
试卷代号 :1189

国家开放大学(中央广播电视大学)2016 年春季学期"开放本科"期末考试

政府经济学试题

2016 年 7 月

注意事项

-、将你的学号、姓名及分校{工作站)名称填写在答题纸的规定栏内。考试

结束后，把试卷和答题纸放在桌上。试卷和答题纸均不得带出考场。监考人收完

考卷和答题纸后才可离开考场。

二、仔细读懂题目的说明，并按题目要求答题。答案一定要写在答题纸的指

定位置上，写在试卷上的答案无效。

三、用蓝、黑圆珠笔或钢笔{含签字笔)答题，使用铅笔答题无效。

一、单项选择题{每小题 1 分，共 10 分}

1.政府经济的依据是( )。

A. 道德劝说 B. 社会公共权力

c.财产所有权 D. 法律制度

2. 政府对社会医疗支出的责任是( )。

A. 放手由市场解决 B. 承担所有医疗支出

c.部分参与医疗支出的提供 D. 承担重大医疗项目支出

3. 市场经济条件下，政府收入表现为一定量的货币收入，即国家占有的以货币表现的一

定量的社会产品价值，主要是( )。

A.转移价值 B. 工资

C. 转移价值和工资 D. 剩余产品价值
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4. 我国现行企业所得税的税率是( )。

A. 比例税率 B. 累进税率

C. 定额税率

5. 能较好地体现公平税负原则的税率是(

A.比例税率

c.累进税率

6. 下列税种属于直接税的是( )。

A. 增值税

D. 固定税率

B. 定额税率

D. 基准税率

B. 消费税

C. 关税 D. 所得税

7. 福利影票和体育彩票等影票发行的审批权集中在( )。

A.国家体育总局 B. 民政部

C. 国务院 D. 财政部

8. 按照公债本位对公债进行分类，可以将公债划分为( )。

A. 有期公债和无期公债 B. 国内公债和国外公债

C. 强制公债和自由公债 D. 货币公债和实物公债

9. 公债负担率是指( )。

A.(当年的财政支出额/当年 GDP)X100%

B. (当年公债收入额/当年公债余额)X100%

C. (当年公债余额/当年 GDP) X100% 

D. (当年公债还本付息额/当年财政收入总额) X 100% 

10. 绩效预算主要是(

A.美国胡佛委员会

C. 英国国防部

)在 1949 年提出并得到推广。

二、不定项选择题{每小题 2 分，共 10 分)

B. 美国农业部

D. 英国农业部

11.政府履行经济稳定与发展职能的目标包括( )。

A. 干预、调节国民经济运行 B. 物价稳定

C. 充分就业 D. 国际收支平衡
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12. 政府经济活动的效率要求包括( )。

A. 政府直接控制和掌握资源的配置效率

B. 政府通过对市场和微观经济行为调节，引导全社会资源的合理配置

c. 政府提供公共产品的安全性

D. 政府提供公共产品的合意性

13. 与私人物品相比，公共物品具有(

A. 消费的非竞争性

c.消费的竞争性

14. 下列行为属于生产外部性的有(

A. 兴修水利

B. 消费的非排他性

D. 消费的排他性

B. 治理工厂造成的环境污染

c.沿街居民在自家阳台上养花 D. 安装厂区路灯

15. 下列财政支出中属于按支出具体用途分类的有( )。

A. 基本建设支出 B. 企业挖潜改造资金

c. 科技三项费用

三、名词解释(每小题 5 分，共 10 分}

16. 城镇土地使用税

17. 财产税

四、简答题{每小题 10 分，共 30 分}

18. 阐述科斯定理的涵义。

19. 简述中位选民理论的内容。

20. 简述财政投融资的涵义及特征。

五、论述题{每小题 20 分，共 40 分}

21.试论政府经济调控能力的有限性。

22. 试论财政政策与货币政策的搭配模式。
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试卷代号 :1189

国家开放大学(中央广播电视大学 )2016 年春季学期"开放本科"期末考试

政府经济学试题答案及评分标准

(供参考)

一、单项选择题{每小题 1 分，共 10 分}

1. B 

6.D 

2. C 

7. C 

3.D 

8. D 

二、不定项选择题{每小题 2 分，共 10 分}

11. BCD 12.AB 

三、名词解释{每小题 5 分，共 10 分}

16. 城镇土地使用税

13.AB 

4.A 

9. C 

14. ABD 

5.C 

10. A 

2016 年 7 月

15. ABCD 

城镇土地使用税是对在我国境内使用城镇土地的单位和个人，就其实际使用的土地面积

从量定额征收的一种税。

17. 财产税

财产税是对纳税人所拥有的财产课征的税种。财产主要包括不动产和动产。不动产指的

是不能移动或移动后会损失其经济价值的财产，动产指的是除不动产以外的，各种可能移动的

财产，包括有形动产和无形动产。

四、简答题{每小题 10 分，共 30 分)

18. 阐述科斯定理的涵义。

科斯定理的涵义是 z在产权明确、交易成本为零或很低的前提下，通过市场交易可以消除

外部性。 (4 分)它还可以解释为 z只要产权已明确界定并受到法律的有效保护，那么交易的任

何一方拥有产权都能带来同样的资源最优配置的结果，这可通过双方之间的谈判自然地实现，

产权赋予不同的人，只是会带来收人分配结果的不同。 (6 分〉

19. 简述中位选民理论的内容。

所谓中位选民，是指他的偏好落在所有选民偏好序列的中间。 (4 分)中位选民理论是说

在多数裁定原则下，假定选民的偏好是单峰的，则选择的结果是由中位选民的偏好决定的。

(6 分〉
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20. 简述财政投融资的涵义及特征。

所谓财政投融资是指政府为了加强宏观调控，以实现特定的政策目标为目的，运用信用手

段，直接或间接有偿筹集资金和使用资金的政府金融活动。 (3 分〉

财政投融资是一种政策性投融资，它既不同于无偿拨款，也不同于一般商业贷款。(1分〉

具有以下基本特征:(1)财政投融资的目的性很强，投资范围要严格的限制 ;(2 分)(2)财政投

融资资金的使用，具有鲜明的公共性，追求的是社会效益的最大化 ;(2 分)(3)财政投融资的资

金来源具有多样性的特点。 (2 分〉

五、论述题{每小题 20 分，共 40 分}

21.试论政府经济调控能力的有限性。

答题要点:

政府并不完全可以解决市场失灵的现象。政府经济调控能力的有限性主要表现在 z

(1)政府决策信息的有限性。 (2 分)是指政府在调节经济运行、克服市场失灵的过程中，

由于所收集、掌握信息不足，影响政府决策的及时性、准确性和科学性，政策达不到预期效果。

(3 分)

(2)市场及主体行为控制的有限性。 (2 分〉指企业、个人等市场主体不一定能够及时对政

府经济政策做出反应，或者其行为向政府希望的方向转变，价格波动、生产要素流向等市场形

势政府不能完全控制，致使政府政策不能达到预期效果，甚至失效。 (3 分)

(3)政府机构控制能力的有限性。 (2 分)是指在政府运用政策工具，干预经济运行过程

中，受政府机构内部中央政府与地方政府关系、政府各部门关系的制约，政策效果未能如期实

现，出现全部或部分失效的现象。 (3 分)

(4)政府在决策过程中与立法机构协调的有限性。 (2 分)是指政府财政收支等重大决策，

需要通过立法程序来解决，涉及各部门、各地区、各单位、社会各阶层及其成员的切身利益，其

结果往往是相互妥协以达成协议，政府部门的有关判断、政策主张不完全能够实现。 (3 分)

以上 4 个要点，必须每个要点都结合自身理解展开说明或论述，否则每个要点扣 1 分。

22. 试论财政政策与货币政策的搭配模式。

答题要点:

(1)扩张性的财政政策和扩张性的货币政策，即"双松"政策。松的财政政策和松的货币政

策能更有力的剌激经济。一方面通过减少税收或扩大支出规模等松的财政政策来增加社会总

需求，增加国民收人，但也会引起利率水平提高。另一方面通过降低法定准备金率、降低再贴

现率、买进政府债券等松的货币政策增加商业银行的储备金，扩大信贷规模，增加货币供给，抑
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制利率的上升，以消除或减少松的财政政策的挤出效应，使总需求增加，其结果是可在利率不

变的条件下，剌激了经济，并通过投资乘数的作用使国民收入和就业机会增加。这样可以消除

经济衰退和失业，比单独运用财政政策或货币政策更有缓和衰退、剌激经济的作用。 (5 分〉

(2)紧缩性的财政政策和紧缩性的货币政策，即"双紧"政策，当经济过度繁荣，通货膨胀

严重不足时，可以把紧的财政政策和紧的货币政策配合使用。这就是说通过增加税收和减少

政府支出规模等紧的财政政策压缩总需求，从需求方面抑制通货膨胀。而利用提高法定存款

准备金率等紧的货币政策增加商业银行的准备金，会使利率提高，投资下降，货币供给量减少，

有利于抑制通货膨胀，同时，由于紧的财政政策在抑制总需求的同时会使利率下降，而通过紧

的货币政策使利率上升，从而不使利率的下降起到剌激总需求的作用。其结果可在利率不变

的情况下，抑制经济过度繁荣，使总需求和总产出下降。 (5 分〉

(3)扩张性的财政政策和紧缩性的货币政策。这种政策组合的结果是利率上升，总产出的

变化不确定。具体说来这种模式在剌激总需求的同时又能抑制通货膨胀，松的财政政策通过

减税、增加支出，有助于克服总需求不足和经济萧条，而紧的货币政策会减少货币供给量，进而

抑制由于松的财政政策引起的通货膨胀的压力。 (5 分〉

(4)紧缩性的财政政策和扩张性的货币政策。同扩张性的财政政策和紧缩性的货币政策

相反，这种政策组合的结果是利率下降，总产出的变化不确定，一方面，通过增加税收，控制支

出规模，压缩社会总需求，抑制通货膨胀;另一方面，采取松的货币政策增加货币供应，以保持

经济适度增长。 (5 分〉

上述四种组合各有特点，采取哪种形式，应视当时的经济情况而定，灵活、适当运用。

以上 4 个要点，必须每个要点都结合自身理解展开说明或论述，否则每个要点扣 1 分。
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